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Celte invention a pour objet un calculateur
¥ laide duquel les additions, soustraclions,
ultlphcauons, divisions, racines carrées,
racines cublques et d’autres calculs encore

5 peuvent élre faits aisément et.rapidement.
Pour que T'invention soit bien comprise, il
est annexé au présent mémoire, el seulement
pour la démonstration, un dessin dans lequel
~le calculateur est montré, par la fig. 1, en-
10 plan et sur lequel sont portées diverses figures

auxiliaires de démonstration.

Addition. — En ce qui concerne I'addition,
Pappareil est établi d’apres cette observation :
Si on considére (hg. 2) sur une ligne

15 indéfinie X-Y, une distance A-B, divisée en

dix parties égales et graduée de droite & gau-
che selon la suite naturelle des chiffres, c’est-
a-dire 1, 2, 3, 4, 5, elc., ct, glissant contre
celte p.ntle dc ]lgne AB une aalre partic de
a0 ligne A-B, pmlant les -mé&mes grrandeurs de
divisions et les mémes chiflres, mais dont la
graduation va de gauche & droite :
Lmsque par excmplc le o de A-B coincide
avec le g de A-B', on sapergoit ainst que le o
25 de A-B on de A-B"indique la somme de Paddi-
tion de tous les chiffves superposds deux a deus.
En ecffet, dans le prolongement de 1 se
trouve § et, pu1squc les deux lignes A-B et
A'-B' sont divisées ¢n parlies égales, chaque
3u dwision peut servir d’umié, on a donc sur
A-B de o a4 1 : une unité, et sur A-B’ de o

Prix du fascicule :

4 8 : huit unités, donc au-dessus duo de A B,
on a bien neuf unités de A’-B’, de méme au-
dessus du o de A’-B', on a neuf unités de A-B.

Cette démonstration se répéte pour 2 et 7,
3et6,beth, ele. '

Or, toute llgne droite définie pouvant étre
mise sous forme de circonférence, si on sup-
pose que les dislances A-B, A“B’ sont portées
sur deux circonférences de méme diamétre, la
premiére graduée de gauche & droite ct la
deuxiéme tournant contre la premidre mais
graduée de droite 3 gauche, et chacune divisée
en mille parties égales (voir les circonlérences
extéricures du calculatear de la ﬁg ), on
obtient I'addition par le méme principe que
sur les lignes A-B, A-B.

. Pour plus de facnlllé de lecture, le o de la
circonférence correspondante a la ligne A-B
est remplacé par une fléche « trés visible, qui
indique inmédiatement le résultat de Yaddi-
tton.

Il faut remarquer que Paddition des gra—-
duations des deux circonférences peut étre
conlinude pour des (luanht«,s supénemes a
1000, car passé ce nombre, la fléche @ indi-
que les unités, dizaines et centaines sajoutant
A 1000.

Chaque chiffre de 1 & 1 000 pouvant saddi-
tionner avec tous les chiffres de 1 & 1000, le
calculateur donne donc 1.000.000 d’additions.

La premiére graduation de Yaddition, c’est-
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A-dire celle de gauche a droite, est porlée sur
la partie fixe du calculateur.

lia deuxiéme graduation de'addition, c’cst-
a- du(, celle de droite & gauche, est portée sur
le plLllllC]‘ disque mobile & du calculateur.

En un mot, pour faire une addition de
deux nombres & 'aide du calculateur, on les
place T'un sous Pautre et on lit le résultat en
regard de la fléche a.

Soustraction. — Pour la soustractlon s10n
veut bien se reporter au graphique du caleu-
lateur, on remarquera que les mémes gradua-
tions servent en méme temps pour {’addition
¢t la soustraction.

La fléche a, employée pour Vaddition,
indique les résultdts de la soustraction. Mais
les graduations numériques des parties fixe et
mobile sont toutes deux dans le méme ordre,
de gaucke & droite.

La fig. 3 donne la dlSpOSlthﬂ théorique
des gmduatmns pour la soustraction.

Sur le calcalateur, le premier disque mo-
bile b a sa graduation extérieure comportant
la numération dont il a été parlé pour T'addi-
tion et une deuxi¢éme numdération d’ordre
inverse a la premit‘,re c'est-a-dire de méme
ordre que celle qui est inscrite sur la parlle
fxe de l'appareil. Donc, pour la soustraction

4 T'aide de ce dernier, on place le nombre 3
1‘elranche1 de la deuxitme numération du
plemler disque mobile sous celui de la numé-
1ation de la partie fixe du calculateur et le
résultat est indiqué snnultanement par les
fitches a et ¢..

Multplication. — Si on considire une
échelle A-B (ﬁg [1) graduée de droite & gau-
che depuis 1 jusqu'a 10 de divisions inégales
ct dont les longueurs A-2, A-3, A-4, elc.,
A-10 sont comptées depuis le p_oint A propor-
tionnellement aux logarithmes des nombres o,
3, 4... 10 1indiqués par les points de divi-
sions, on peut dire, pour plus de simplicité,
que ces longueurs représentent les logarithmes
des nombres 2, 3, 4, 5. 10.

Dans le caleulateur, 1a ligne A-B de la fig. 4
est nuse sous forme de circonférence tracée
sur le premier disque mobile 4 au diamétre
extérieur du deuxiéme disque mobile d.

fe pomt 1 de celte circonférence est le
poiot de dépdl‘t de la graduation de droite 3
gauche de la ligne A-B de la fig. 4.

Les points marqués 1, 2, 3, 4, etc.,
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forment les divisions prihcipales de 1a circon-
férence ou divisions du premier ordre.

"Chacune des divisions principales est, & son
tour, divisée en dix parties, appelées divisions
du second ordre. _

Chacune des divisions du second ordre est
clle-méme divisée en parlies appelées divi-
sions du troisi¢me ordre.

Enfin, les divisions du troisitme ordre
comprlses entre 1 el a sant elles-mémes divi-
sées en deux unités du quatrieme ordre.

Les divisions du second ordre représentent
des unités dix fois plus petites que celles repré-
sentées par les divisions prmmpa]es. Ghaque
unité du (roisieme ordre comprise entre 1
et 2, 2 et 3, 3 et &, représente une unité dix
fois plus pelite qu’une unité du second ordre.

Chague unité du troisitme ordre comprise
entre et 5,5 et 6. g et 10 représen{e
cing unités dlx fols plus petites qu ‘'une unité
du deuxiéme ordre.

Chaque unité du quatriéme ordre comprise
entre 1 et 2 représenle cinq unités dix fois
plus petites qu'une unité du troisitme ordre.

De sorte que : eatre 1 ct 2, on peut lire
les nombres : 1; 1,005; 1,01; 1,015
1,02, elc...; 1,090; 1,095; 1,100;
1,100; 1,110; 1,115 et. .. 1,995 ;

Entre 2 et 4, on liga :

23 2,013 2,023 2,03 el. .. 2,1.

2,11; 2,125 2,13. .. jusqu’a 4.
Puis, entre & el 10, on pourra lire :

h,o5; h,1; 0,155 h,e; 4,25, .. 10.

Gomme les nombres dix Tois, cent fois plus
grands ou plus petits ont la méme partie déci-
male & leurs logarithmes, on pourra lire non
seulement les nombres ci-dessus, mais leurs
dérivés décimaux , multiples ou sous-multiples,
obtenus én multipliant ou en divisant les
nombres précédents par 10, 100, 1000.

Le deuxiéme disque mobile d porte une
graduation identique a celle-du premier disque
mobile, mais cette graduation est de gauche a
droile du point 1.

Sur ce deuxiéme disque mobile, sc trouve
une deuxiéme graduation ; les divisions pro-
portionnelles au rayon de la civconférence sur
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laquelle elles sont tracées, sont doubles de 1a 100

graduation déJa existante ; c’est-a-dire qu’au 4
de la premiere grdduatlon du méme dlsqued
correspond le 2 de la deuxiéme graduation ;
au g dc la prcmlue corlespond le 3 dela
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deuxiéme; au 1,6, c’est-a-dive au 16 de la
premiére, correspond 4.

On voit ainsi que, pour unc numération de
1 & 10, 1] faut procéder & une graduation de
chaque coté de la circonférence.

Il résulte de cec que les nombres qui cor-
1espondent 4 un point non marqué, tombant
par conséquent, entre deux divisians, doident
étre évalués approxlmauvement a vue.

Pour fairc le produit de deux nombres m
et #, on met la division correspondante au
nombré n lu sur la premiére graduation du
deuxiéme disque mobile, dans le prolongement
de 1a division correspondante au nombre m lu
sur Ja deuxiéme graduation du premier disque
mobile, et le nombre 2, dont le point de divi-
sion est dans Je prolongement de la fléche ¢
(celle-ci étant a Pemplacement du chiffre 1
sur la deuxiéme graduation du premier disque
mobile) est égal au produil mn.

La position théorique est indiquée par la

fig. 5.

s’ajoutent, la figure donne :
log. x=1og. m+1log. n =1log. mn
d’ott £ = mn.

Le dernier chiffre d’un nombre qui corres-
pond & un point non marqué est souvent le
dernier chifire de 1a multiplication des chiffres
de droite des deux nombres donnés.

Exemple : 46 x 5g

Pour ie produit de ces deux nombres, le
prolongement de la fléche e sera entre 2710 et
2730, mais l'on sait que dans 46 X 59 l'on
a6 % 9= 54, nombre quise termine par un 4.

Le produit de 46 par 59 sera donc 2a714.

.o . . m
Division. — Soit & caleuler le quotient —.
d’otm =nw ;m étant le

produit de » par @, on appliquera donc la
régle suivante :

Pour trouver le quotient de m par 7, on
met la fléche ¢ dans e prolongement de m et
le nombre z, dontle pomt de division est dans
le prolongement de la division correspondante
ou nombre =z, est le quotlent cherché.

En effet, d’aprés ce qui a été vu pour

la  multiplication, on aura bien, sclon la
fig. 6 :
log. m==log. x{log.n
m
@ott m = an, d'oli encore v = —,

MESURES, ETC.

On peut voir que les distances 1-m et 1-n -
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" Carré d'un nombre el racine carrée. — Qn a
vu précédemment que les longueurs portées
sur la circonférence tracée sur le deuxiéme
disque mobile étaient doubles des longueurs
correspondantes de la plcmlerc gmduanon du
méme disque. Ces longueurs étant proportion-
nelles aux logarithmes, ct le logarithme du”
carré d'un nombre étant double du logarithme
de ce nombre, il en résulle que :

Les nombres lus sur la premiére gradua-
tion sont les carrés des nombres correspon-
dants lus sur la deuxitme graduation, et
inversement, les nombres lus sur la deuxiéme
gladuation du deuxiéme disque mobile d sont
les racines carrées des nombres cor respondants
lus sur la premiére graduation.

On remarquera que lappareil compmtn
deux graduations pourlextractlon des racines
carrées; la premiére sert a extraire la racine
de tout nombre ayant un nombre de chiffres
impairs et la deuxiéme pour tout nombre ayant
un nombre de chiffres pairs.

Cube dun nombre. — La ligne G et la
ligne D de la fig. 7 étant les deux graduations
du deuxiéme disque mobile d, on a vu plus
haut que ? est dans le prolongement de x;
donc, si on dispose z sous le méme x de la
graduation de la multiplication du premier
disque mobile b, on obtiendrala multiplication
de x2 par =z, (,Psi-a-djre :

o2 X o= ad.

Racine cubique. — La ﬁg 7 donne la solu-

tion pour trouver la racine cubique d’'un
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‘nombre ; on pldce ce nombre dans le prolon-

gement de la fléche indicatrice ¢ de la mulli-
plication et I'on cherche , sur la graduatwn de
la multiplication du premier disque mobhile b
et sur celle des racines carrées du deuxiéme
disque d mobile, les deux traits qui, se corres-
pondant, indiquent le méme nombre : ce
nombre est la racine cubique cherchée.
Circonférence et cercle. — Les calculs relatifs
aux mesures des circonférences et du cercle se
présentent par les diverses formules :
Longueur de circonférence L==D

D=7
S==R2

P=\/;§_

7 est invarable = 3,141 5q.
Pour les diverses Gl)(’;l‘ﬂli()l‘ls resulinni de

90

Diamétre
Surface du cercle

Rayon du cerele

100
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ces formules, on a tracé, sur la graduation de
la multiplycation, une fléche / bien visible A
31410,

Ares,
que :

" La longnear i are intereepté quel-
rayon de la
circonférence dont Parc fait partic et a son
angle au centre ;

2° Dans une circonférence quelconque, la
valcur d'un angle au centre quelconque est
proportionnetle au rayon de la circonlérence

I‘(ly())ls, (H?{,"](’S ay cenfre. — On S&Iit

dont Tangle fait partie ot a 1a longueur d'arc.

quil détermine sur celle-ci;

3> Pour un arc dans une circonférence
quelconque, le rayon est proportionnel &
angle au centre qui détermine larc et 3 la
valeur de la longueur de cet are.

En prenant une longueur de circonférence
qui aurait 100 métres de rayon, cette longueur
sera

2100 X7w=628,32
et celle d’un degré mesuré sur cette circonfé-
rernice sera
—6?;%’32 =1,745.

Sur la circonférence de la multiplication du
disque b, est tracée une fléche g & la division
correspondante & 1,745,

Partant des principes ci-dessus rappelés,
on peut, avec le calculateur :

Ayant le damétre, trowver la longueur de la
circonférence. — On place le nombre donné
comme diameétre sous 1la fléche
prolongement de la fléche e de 1a multlph-
cation, se trouve le résultat.

Aycmt la longueur de la ctrconférence, trouver

le diamétre. — On dlspose le nombre donné

comme longueur ‘de circonférence sous la
fleche ¢ de la multiplication, et dans le prolon-
gement de la fléche /] se trouve le résultat.

Ayant le rayon, trowver la surface du cercle.
-—— On éléve au carré le nombre donné comme
rayon, et Yon met ce nombre trouvé dans le
prolongement de 1a fiéche /, puis, dans le pro-
longement de 1a fliche e de la multiplication,
se frouve le résultat.

Ayant la surface du cercle, trouver le ra yon.
— On place le nombre donné comme surface
dans le prolongement de 1a fléche ¢, et on
‘extrait la racine carrée-du nombre qui est indi-

qué sous la fléche /.

[ et, dans le

POIDS ET MESURES, ETG

Connaissant le rayon et Pangle au centre,
trourer la longuenr de Uave sous tendu. — On
multiplie Tangle par le rayon divisé par 10,
on dispose ce nombre trouvé dans le prolon-
gement de lafléche A et, dans le prolongement
de Ta fléche e de Ia muttiplication, se trouve le
nombre correspondant & la longueur dare
cherchée.

Connaissant Vangle au centre et la longueur
darc, trowver le rayon. — On divise la lon-
gueor de Yare par Yangle divis¢ par 10, on
met ce nombre trouvé sous la fleche e de la
multiplication, et immédiatement dans le pro-
longement de la fléche k, on ale rayon cherché.

Connaissant le rayon et lo longueur dare,
trouver Uungle aw centre. — On divise la lon-
gueur de 'arc par le rayon divisé par 10, on
place ce nombre trouvé sous la fléche e de la
multiplication et, immédiatement dans le pro-
gement de la fiéche &, on obtient Pangle au
centre cherché, mais divisé par 10.

l suffit done de multiplier ce résultat par 10.

Hl est bien cntendu que, dans la pratique,
les appareils seront pourvus avantageusement,
pour une plus grande facilité de lecture, des
numérations de couleurs diverses et que, de
méme, les différentes fléches portees sur les
divers disques fixes et mobiles varieront de
couleur.

1 faut encore observer que pour :

F Iever un nombre a la puissance guatraémn

° On peut procéder par mul‘uphcatmns
successives ;

2° On prend le nombre donné sur la gra-
duation des racines, et 'on met le nombre
correspondant a son carré dans le prolonge-
ment du méme nombre de 'autre graduation
de la multiplication. La fléche e indique e
résultat de 'opération.

Extraive la racme quatriéme d'un nombre. —
On extrait la racine carrée de ce nombre, et
Pon extrait 3 nouveau la racine carrée du
résultat que Fon avait obtenu. Cette deuxiéme
racine carrée est la racine quatriéme cherchée,
et ceci sans aucun déplacement des disques du
calculateur.

Extraire la racine sixiéme d'un nombre. —
On extrait la racine carrée de ce nombre, et
Pon extrait ensuite la racine cubique du résultat
que Ton avait obtenu. Cette derniére racine est
la racine sixitme cherchée.

Extraire la racine huitiéme d'un nombre, —
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On extrait successivement trois fois la racine
carrée de ce nombre. _

Extrawe la racine newriéme d'un nombre. —
On extrait la racine cubique de ce nombre et
Pon extrait & nouveau la racine cubique du
résultat que 'on avait obtenu.

RESUME.

Le calculateur est caractérisé par :

° La graduation portée par un disque fixe
divisé en parties égales, et dont la numération
progresse de gauche & droite, en regard de
laquelle peut étre déplacée angulairement une
méme graduation portée par un disque mo-
bile, mais dont la numération progresse de
droite & gauche, pour pouvoir faire fes
additions ;

2° La graduation portée par un disque fixe,
divisé en parties égales et dont la numération
progresse de gauche a droite, en regard de
laquelle peut étre déplacée angulairement une
méme graduation portée par un disque mobile
dont la numération progresse. également de
gauche a droite, pour pouvoir effectuer les
soustractlons

3° La graduation portée par le disque mo-
bile servant déja pour 'addition et la soustrac-

[516.480] 3

tion, ce disque élant, dans cette graduation,
divisé en parties proportionnelles aux loga-
rithmes des nombres et sa numération progres-
sant de droite & gauche; une autre méme
gradualion portée par un deuxiéme disque
mobile, mais dont la numéralion progresse de
auche a droite, pouvant tre déplacée en
regard de celle du premier disque, pour effec-
tuer les multiplications, les divisions;
A° La combinaison des graduatlons propor-
tionnelles aux logarithmes des nonibres et
portées par les deux disques mobiles avec une

. troisitme graduation portée par le deuxiéme

de ces disques mobiles extérieurement et inté-
ricurement 4 unc méme circonférence, et de
valeur angulaire double des deux awres gra-
duations pour effectuer les carrés, les cubes,
les racines carrées et cubiques;

° La combinaison des graduations loga-
rithmiques, des deux disques mobiles avec des
repéres convenablement placés sur ces mémes
disques pour effectuer divers caleuls relatifs &
la circonférence et au cercle.

J. ARNAULT er L. PAINEAU.

Par procuration :

Borang et Juniew.

Pour la vente des fascicules, s'adresser & Flupningrie Narionare, 87, rue Vieille-du-Temple. Paris (3°).
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